
Lesen
Aufgabe 1

Lesen Sie die Überschriften (A–H) und die Kurztexte (1–5). Entscheiden Sie: 
Welche Überschrift passt zu welchem Kurztext? Zu jedem Kurztext gibt es nur 
eine Überschrift.

 A Weniger schnell – weniger Geld
 B Weniger zum gleichen Preis
 C Deutsche wollen ökologischere Wirtschaft
 D Neue Infrastruktur in Deutschland 
 E Defekte Ampeln verursachen oft Unfälle 
 F Deutsche verzichten auf das langsame Internet 
 G Was hat die deutsche Justiz mit den Ampeln zu tun? 
 H 

1  Wie wichtig ist den Deutschen der Umweltschutz? Das untersucht das Umweltbundesamt 
alle zwei Jahre in einer großen Studie. Die jetzt publizierten Resultate für 2022 
zeigen: Umwelt- und Klimaschutz sind für 57 Prozent der Menschen im Land ein sehr 
wichtiges politisches Thema. Das sind aber weniger als im Jahr 2020 (65 Prozent). 
Das Amt schreibt, dass sich wegen des Kriegs in der Ukraine die Prioritäten etwas 
geändert haben. Krieg und Terrorismus sind jetzt für 59 Prozent der Deutschen sehr 

im Gesundheitssystem (67 Prozent). Die Studie hat auch nach der Meinung der Leute 

der Deutschen wichtig. 

2
aber nicht, sondern tun weniger in die Packung. Oder sie machen sie kleiner. Anders 
gesagt: Sie schrumpfen sie. Wer mogelt, benutzt eine einfache Methode und hofft, 
dass es niemand merkt. Mogelpackungen sind bei Lebensmittelherstellern zurzeit 
sehr populär. Die versteckten Preiserhöhungen haben einen speziellen Namen: 

3  Deutschland bekommt ein viertes Mobilfunknetz: Neben Telekom, Vodafone und 

der Konkurrenz benutzt und dafür Miete gezahlt. Das wird auch in der nächsten 
Zeit noch an den Orten ohne aktivierte Antennen so passieren. Was bedeutet das 

intensiver wird. Die Konsequenz können bessere Angebote und günstigere Preise 
sein.
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4
im Auto beim Warten an einer roten Ampel, die einfach nicht grün wird. Irgendwann 
kommt vielen der Gedanke: Hat die Ampel vielleicht einen Defekt – und bleibt 
permanent rot? Was kann man dann tun? Die Antwort: mehr Geduld haben. Das 
hat die deutsche Justiz entschieden. Die Juristinnen und Juristen sagen: Man kann 
erst von einer defekten Ampel ausgehen, wenn sie deutlich mehr als drei Minuten rot 

man danach vorsichtig losfährt, muss man natürlich auf die Sicherheit der anderen 
Verkehrsteilnehmenden achten.

5  Das Phänomen kennen viele in Deutschland: Manchmal ist das Internet langsamer, 

Gebühr reduzieren. Juristisch war das aber bis jetzt nicht einfach zu realisieren. Das 

Telekommunikation bietet auf www.breitbandmessung.de ein Tool zur Messung der 
Geschwindigkeit des Anschlusses an. Das macht die Software an zwei Tagen 20-mal. 
Zeigt das Resultat, dass der Anschluss zu langsam ist? Dann kann man seine Gebühr 
reduzieren – entsprechend der fehlenden Geschwindigkeit. Auch eine Kündigung des 

Messungsprotokoll mit. 
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Aufgabe 2 

Lesen Sie den Text und die Aufgaben (6–10) unten. Entscheiden Sie: Welche 
Lösung (A, B, C oder D) ist richtig? Es gibt nur eine richtige Lösung. 

Hadi Teherani 

Die deutsche Zeitschrift deutsch perfekt hat einmal eine Umfrage durchgeführt. Sie 
wollte von bekannten Menschen wissen: Wie war Ihr Start in Deutschland? Und was 
würden Sie heute anders machen, wenn Sie noch einmal neu herkommen würden? Der 
international bekannte Architekt und Designer Hadi Teherani hat über seinen Start 
und sein Leben in Deutschland erzählt.

“Was ich heute anders machen würde, wenn ich noch einmal neu nach Deutschland 

irgendwann wieder zurückschicken, weil ich ja zur Schule musste. Auch weil sie dachten, 

in der ersten Klasse, ohne ein Wort Deutsch zu können. Aber für Kinder ist das Lernen 
einer Sprache nicht kompliziert.

Hamburg fand ich schon immer toll. Ich liebe das Wasser! Auch wenn ich die große 

Ich habe das Glück, dass ich Städte mitgestalten darf. Gebäude haben ihren eigenen 
Charakter und müssen zur Umgebung passen. Die Tanzenden Türme stehen zum 

der Welt. Sie sind für diesen Ort individuell passend gemacht. Ich sage immer, dass der 

ist es mit den Kranhäusern in Köln. Da habe ich viel Geduld gebraucht. Von der ersten 

Professor Joachim Schürmann, bei dem ich gearbeitet habe, sagte immer, wir sollen 

versuche, modern zu gestalten und lasse meine Gebäude kleine Geschichten erzählen. 
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Aufgabe 3

Lesen Sie die Situationen (11–16) und dann die Anzeigen (A-H) unten. Welche 
Anzeige passt zu welcher Situation? Sie können jede Anzeige nur einmal 
verwenden.

11
aber wegen des Umzugs eine neue Stelle suchen.

12
möchte aber gerne wieder ein paar Stunden pro Woche von zu Hause aus arbeiten.

13  

14  
mit den Kindern vielleicht das Richtige für sie ist.

15  Herr Schönemann möchte neue Schwimmtechniken unter Leitung eines Trainers 
lernen und sucht nach einem passenden Angebot.

16  
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Aufgabe 4

Lesen Sie den Text und füllen Sie die Lücken aus. Wählen Sie aus den 
vorgegebenen Varianten (A–H) die Satzteile, die in die Lücken (17–22) 
passen.

Otto – der Klassiker deutschen Humors

Im Ausland kennt man ihn kaum, in Deutschland kennt ihn fast jeder: Der Komiker Otto 
17

er nämlich (18) __________  . Doch Ottos Gags* und Sprüche kamen beim Publikum 
besser an als seine Musik. 

(19)
(20) __________ und brach mit seinem 

Otto wurde zum Phänomen, und seine Gags sind mittlerweile Kulturgut. Seine 
(21) __________.

 

seiner Gitarre mehr kann, (22) __________.

A Musik machen
B die ihn weltbekannt machte
C den er selbst gezeichnet hat
D mit Wortspielen, Liedern und Situationskomik
E als nur witzige Lieder singen
F die sehr beliebt war
G Sänger werden 
H er gewann zahlreiche Preise
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Sprachbausteine

Aufgabe 5

Lesen Sie den Lückentext und ergänzen Sie ihn mit den Wörtern aus der vorgegebenen 
Liste. Sie können jedes der Wörter nur einmal verwenden. Nicht alle dieser Wörter 
passen in den Text.

Ahmet und Bartosz bringen den Schnee

*die Patenschaft, -en – hier: Garantie: Man darf einem Hoch-/Tiefdruckgebiet einen
Namen geben.

A Zahlen

B über

C

D Deutsche

E kommen

F Immigranten

G für

H gehen

Anfang Januar erzählen Meteorologen im (23) __________: Das 
Tiefdruckgebiet Ahmet kommt nach Deutschland und bringt 
Schnee. Der Name ist (24) __________ viele Leute neu. Aber 
warum eigentlich? “Rund 40 Prozent der Kinder und Jugend-
lichen (25)
Ataman, Journalistin und Vorsitzende der Neuen Deutschen 

(26) __________ nicht. “Deshalb hat der Verein 
zusammen mit Partnern aus Österreich und der Schweiz die 

-

Denn (27)
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Aufgabe 6

Lesen Sie den Lückentext und ergänzen Sie ihn. Wählen Sie das Wort (A, B, C oder D), 
das in die Lücke passt. Es gibt nur eine richtige Lösung.

Urlaub am Meer gestern und heute

Millionen Deutsche verbringen jährlich ihren Urlaub am Meer. Deutschlands Küsten 
sind besonders beliebt. Noch (28) __________ 200 Jahren war das Sonnenbaden kaum 

(29) __________ im Sommer Urlaub macht, trifft man Deutsche 
(30) 
(31) 

__________ das Meer für viele Menschen als Reich des Satans. Diese Vorstellung änderte 
sich erst, (32)

Heiligendamm, wenig später folgte ein zweites auf der Nordseeinsel Norderney.

28 A in B nach C seit D vor

29 A man B es C sie D er

30 A italienischer B italienischen C italienische D italienischem

31 A gelte B gilt C gelt D galt

32 A wenn B wie C als D seit
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